



泉州專版

國際日報 合編 福建社團



尾牙日，僑胞情

一份從馬來西亞漂洋過海而來的新年紅包



泉州網1月27日訊(融媒體記者 陳玲紅 胡彥明 莊珊珊 許鈺鈺 趙偉 文/圖)昨日，農曆臘月十六，閩南人的尾牙日，也是永春縣達埔鎮達德村的敬老節，村裏年滿80歲的老人如期收到一份從馬來西亞漂洋過海而來的新年紅包。

這是一份特殊的紅包，紅包兩端的老人互不相識，甚至從未謀面，但持續6年漂洋而來。這份紅包看似很輕，每份祇有200元，但又很重，它承載著海外僑胞們深厚的鄉情。它由馬來西亞僑胞葉鴻發于2018年發起，後又吸引了僑胞葉清華、葉逢春加入，甚至帶動整個馬來西亞葉氏宗親會五六千人參與家鄉建設。它跨越國界，聯結起達德村海內外葉氏宗親的血肉情；它跨越時間，傳承著海外葉氏族人牽挂家鄉的家國情。

聯結鄉情：互不相識的老人 一份紅包關愛鄉親

昨日上午，達德村葉氏宗祠拱門迎賓，一派喜慶。這一天是全村年滿80歲老人們的專屬節日，他們不僅被全村奉為上賓，更被

遠在馬來西亞的僑胞們惦記著。

一早，老人們滿臉笑意地來到宗祠，吉時一到便排著隊從村書記、宗族長手裏接過新年紅包。有的老人除了領自己的一份，還要為他們所在地行動不便的鄰居們代為領取。今年共有98位年滿80歲的老人可以領到新年紅包。

“領了人家6年的紅包了，我還沒見過鴻發長什麼樣。我專門問過，他沒在永春出生，也沒在這裏生活過，還能這麼惦記我們，非常感恩！”達德村年紀最長的葉漢成老人今年96歲，雖然行動不太利索，但口齒清楚，一說起新年紅包便雙手合十，一個勁地感謝。

今年76歲的葉鴻發自小生長在馬來西亞。2018年，他看到馬來西亞民間組織在年終慰問老人和困難戶，由此及彼，想到家鄉的老人們，便打算為達德村年滿80歲的老人發放新年紅包，並且于當年郵寄2萬元至身在達德村的侄子葉永聯家，委托葉永聯和其他族親代為發放并向老人們問好。那年共有105位老人首次領到跨海而來的新年紅包。也是在那一年，同在馬來西亞的僑胞葉清華、葉逢春知道此事後

非常激動：“這是好事，我們也要一起出錢！”就這樣，第二年，給老人們的新年紅包便由三人一起出資。

跨越時間：傳承鄉音鄉情 了却父輩遺願

“支援家鄉、聯系家鄉是我父親的遺願。我父親早年帶著我大哥和大姐漂洋過海來到馬來西亞做建築生意，後來生意做得不錯就想為家鄉捐資，但在新中國成立之前因為種種原因未能如願，63歲時他帶著遺憾離世了。”葉鴻發雖然生長在馬來西亞，但傳承鄉音，說一口流利閩南語的他就像從小生長在家鄉一般。他說，家裏都講閩南語，他的兒子、孫子的閩南語說得和他一樣溜。

“早年我父親、我大哥經常會跟我們說家鄉在永春達埔，雖然當時生活非常困苦，但無論如何不能忘根。”葉鴻發告訴記者，也許是聽得多了，這“根”也長在心裏了，1992年他第一次回到永春，盡管行色匆匆，但他的感覺很清晰——“親切”。也是自那時起，他與永春的親戚取得聯繫，開始資助慰問親人們，後來資助範圍從小家庭發展到大家族，進而慰問全村老人。海外僑胞一家親，早在2000年，馬來西亞雪蘭莪福興葉氏宗親會便成立了，成員有五六千人。宗親會把海外葉氏僑胞聯結在一起，經常開展活動。後來為了與僑胞有更多的聯結，2008年達德村成立了葉氏宗親會。至此，兩地的葉氏宗親有了“官方”組織，開始“官方”互動。“哪邊有宗族活動，另一邊都會派人參加。”達德村葉氏宗族族長葉滄江介紹，互動的增加讓海外的僑胞們對家鄉宗族以及宗族老人的生活有了更實際的了解，也讓葉鴻發觸景生情，產生發放新年紅包的想法。

紅包雖輕，但承載著海外僑胞們厚重的家國情，在紅包的背後，更是數以千計的葉氏宗親對家鄉建設數以百萬計的投入支持，可以說家鄉缺什麼，僑胞們便提供什麼。20世紀90年代，農村基礎設施還不完善時，修橋和修路可以說是最緊迫的事情。達德村依桃溪而建，被一分為二。過去，村民們耕種、外出總要繞溪而行，費時費力。參與出資

跨越國界：修路建橋獎教獎學 詮釋海內外一家親

紅包雖輕，但承載著海外僑胞們厚重的家國情，在紅包的背後，更是數以千計的葉氏宗親對家鄉建設數以百萬計的投入支持，可以說家鄉缺什麼，僑胞們便提供什麼。

20世紀90年代，農村基礎設施還不完善時，修橋和修路可以說是最緊迫的事情。達德村依桃溪而建，被一分為二。過去，村民們耕種、外出總要繞溪而行，費時費力。參與出資

紅包發放的葉逢春的爺爺葉雲祥得知後，立即發起葉氏僑胞捐資建橋，之後海外多地僑胞紛紛響應，不久，200多萬元的建橋資金匯到達德村。幾乎在同一年，長約100米、寬5米的神潮大橋在桃溪達德段架起，大橋就像一根繩，把一分為二的達德村連了起來，也再次聯結起僑胞與鄉親之間的深厚情誼。“原來30分鐘的路程祇需1分鐘了。”葉滄江表示，神潮大橋的建設深得人心。之後，各種村道、耕種道、鄉間小道先後修建，大大改善了達德村的通行條件。如今，在達埔中心衛生院的候診廳、多個診室門口都能看到僑胞捐建的牌子。在達德小學，主體建築完成之後難以為繼，僑胞們及時捐資，讓這所鄉村小學不僅建起操場跑道、宿舍樓、禮堂等，還有了獎教獎學基金。

據了解，達德村擁有僑胞1700多人，他們累計為家鄉捐資上千萬元。走在村裏，幾乎到處有僑胞們捐資助建的影子，這正是海外僑胞們用實際行動詮釋著“離家不離根”的家國情。



收到跨海而來的新年紅包，達德村的老人們很開心。



僑胞們捐資修建的神潮大橋，讓村民們原本30分鐘的行程變成祇需1分鐘。

春節假期怎麼玩？上千場文旅活動帶您“烟火鬧新春”

泉州網1月25日訊(融媒體記者 王金植 通訊員 曾世彬)昨日，記者從市文旅局獲悉，泉州突出本地春節、元宵特有的民俗、非遺等傳統特色和烟火氣息，按“好玩、好吃、好看、好精彩”進行延展提升策劃，推出“尋龍記”+世遺、非遺、美食、演藝、明星、工業旅游六大板塊上1000場系列文旅主題活動、優惠促銷措施，歡迎國內外遊客來世遺泉州過春節鬧元宵。

全城聯動全面開花

以古城、中心市區為核心，市、縣齊發力，縣縣有活動、有精品、有特色。

中心市區將舉辦300多項活動，鯉城區有“人來神往趣泉州”第六屆閩南美好生活嘉年華，配套開展大型龍生肖展及主題裝置展、古城“活態博物館”Citywalk、非遺之美沉浸展演、漢服祈福漫遊、“祈福刺桐”閩南春節民俗嘉年華、戲曲展演等；豐澤區有“這young豐澤·花young龍年”促消費系列活動、海絲罽埔文化節、兩岸非遺文化旅游節、海峽體育嘉年華、工業游促消費系列活動，洛江區有“宋風文化藝術節”“迎龍年 尋年味”新春喜慶會等活動。

其他地方活動同樣多姿多彩，如泉港區第三屆“燈耀泉港”花燈節、石獅市“來獅轉運五福臨門”新春文旅系列活動、晉江市“龍騰盛世 來去晉江”文體旅新春消費季、南安市“福見南安·享成功”祥龍登場樂購狂歡季、惠安縣“火紅中國 探春古城”文化旅游節、安溪縣“溪時有味”——過佳節·興文脈·促消費春節元宵主題系列活動、永春縣第二屆海絲中國年·歡樂嘉年華、德化縣生肖陶瓷文創嘉年華、泉州開發區“花樣迎新”系列文化活動暨“福龍迎春 樂購清濤”全民購物節、臺商投資區歐樂堡龍騰魚躍過大年等。

沉浸式體驗傳統民俗文化

2024年春節元宵期間，泉州圍繞打響“宋元中國·海絲泉州”世遺城市品牌，深度挖掘泉州文化遺產資源和傳統民俗，首次舉辦“人來神往·泉州民俗節”，時隔20年重啟的泉州

民俗踩街，將於正月初六晚上精彩上演。

同時，還將舉辦2024泉州非遺年貨節、泉州元宵燈會、“宋元中國 海絲泉州”簞江公園大型迎春燈會、天後宮泉澎乞龜、古城古街“宋元穿越”行、南安英都拔拔燈、泉港樟脚游板龍燈、永春逐火把等近百場民俗活動，并通過在熱門點位、街巷進行宋元氛圍打卡布置，組織民俗徵街巷快閃、街藝展演、非遺活態展示等，力爭再現宋元泉州繁華盛景。

全市各地依托非遺代表性項目，利用劇場、園區、景區、公園、廣場、步行街區、商業綜合體等空間開展非遺展示展演及文化年貨節、廟會、燈會等民俗活動，打造富有濃鬱閩南年味的節日場景，為廣大市民遊客帶來精彩紛呈的旅游新體驗、獻上泉州特有的文旅盛宴。

烟火家宴百戲爭芳

春節元宵期間，各地將推出美食嘉年華、一縣一桌菜等活動，比如“味美豐澤 僑連天下”華僑美食文化節、洛江區印尼特色美食展銷、南安洪瀨龍閣美食文化節、“溪食有味 味在湖頭”湖頭百味美食節、臺商投資區美食文創集市等。

2月12日—18日，“烟火家宴”城南廟會將在德濟門遺址廣場舉行，由閩南特色小吃、泉州老字號、名小吃等代表產品共同組成烟火家宴，通過線上互動預約、線下公益性收費、漢服傳統服飾免費體驗等多種參與方式，邀請廣大市民以及游客朋友進場參與閩南美食流水品鑒，熱氣騰騰的即食現場同步設置制作過程的互動體驗。

此外，全市各地將推出具有地方特色的沉浸式夜游、主題光影秀、夜間集市等，突出“宋元”文化展示、沉浸式體驗，活躍夜間消費氛圍。

同時，以各大院團及各演藝空間、古戲臺等為平臺組織開展古城百場文藝演出，包括梨園、高甲、南音、木偶、閩南歌舞等，每天都有好戲上演。泉州木偶劇院提線木偶戲初一至十五天天演出，南音藝苑初三到初七每天兩

場，梨園古典劇院初三到十五每天兩場，泉州歌舞劇院《遇見泉州》初四至初八將連演五

場。從城鎮到鄉村，各地社區(鄉村)春晚、文藝晚會、戲劇展演、百姓大舞臺層出不窮。



尋龍打卡已成熱門活動(融媒體記者王金植攝)



罽埔賞花園在國內互聯網平臺火爆以來，不少來泉旅游的女子把拍攝賞花園美圖列入行程。(融媒體記者陳超攝)

(福建僑報供稿)